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OŚWIADCZENIE  
Na  podstawie  artykułu  20 ustęp  4  ustawy  z  dnia  07 lipca  1994  roku  - Prawo Budowlane  / tj. Dz. U. nr 207  z  dnia  
05 grudnia 2003  roku , poz. 2016 z późniejszymi  zmianami  /  oświadczamy , że Wyżej  wymieniony  projekt  budowlany  
sporządzony  został  zgodnie  z  obowiązującymi przepisami  oraz  zasadami  wiedzy  technicznej.    
IMIONA  I  NAZWISKA  PROJEKTANTÓW  OPRACOWUJĄCYCH  WSZYSTKIE  CZĘŚCI  PROJEKTU  
BUDOWLANEGO , WRAZ  Z  OKREŚLENIEM  ZAKRESU  ICH  OPRACOWANIA , SPECJALNOSCI I NUMERU  
POSIADANYCH  UORAWNIEŃ  BUDOWLANYCH  , ORAZ  DATĘ  OPRACOWANIA  I  PODPISY ; 
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PROJEKT BUDOWLANY WENTYLACJI GRAWITACYJNEJ W LOKALU MIESZKALNYM NR 5 
PRZY UL.NIEPODLEGŁOŚCI 154A/5 W WAŁBRZYCHU  

 
1. SPIS ZAWARTOŚCI DOKUMENTACJI                                                             
2. SPIS RYSUNKÓW  
3. OPIS TECHNICZNY  
4. INFORMACJA BIOZ  
5. DOKUMENTACJA STANU ISTNIEJACEGO -FOTOGRAFIE 
6. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
  
 
2. Spis rysunków 
Nr kolejny/Tytuł rysunku 
IS1  RZUT LOKALU 
IS2  ELEWACJA 
 
3.Opis Techniczny  
 
Podstawa opracowania: 
-umowa z inwestorem 
-inwentaryzacja stanu istniejącego 
-obowiązujące normy i wytyczne projektowania. 
 
 
Stan istniejący: 
Przedmiotowy lokal składa się z kuchni przechodniej z oknem i pokoju z dwoma oknami. Posiada jeden 
komin spalinowy przeznaczony zgodnie z opinią kominiarską do podłączenia pieca grzewczego na 
paliwo stałe.  
 
Stan projektowany: 
Nawiew:  
Zaprojektowano kanał nawiewny w pokoju i kanał nawiewny w kuchni zaopatrzony w nawiewnik ścienny 
dn 125 mm, dobrany na właściwą ilość powietrza na jaką jest zapotrzebowanie.. W związku z tym, iż 
lokal w chwili obecnej nie posiada żadnego wyposażenia zakłada się wymianę powietrza na poziomie 
60m3/h. Każdy nawiewnik posiada 30m3/h. Taka ilość powietrza zapewni warunki higieniczne dla 
trzech jednocześnie przebywających w lokalu osób. Zgodnie z normą PN-83/B-03430/Az3:2000 
Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i użyteczności publicznej – 
Wymagania. Nawiewniki montować na wysokości 0,3m ponad podłogą.  
 
 kuchnia z oknem zewnętrznym wyposażona w kuchenkę gazową lub węglową - 70m3/h – może 

wystąpić taka sytuacja  
 kuchnia z oknem zewnętrznym, wyposażona w kuchenkę elektryczną - 30 m3/h w mieszkaniu do 3 

osób, - 50 m3/h w mieszkaniu dla więcej niż 3 osób –może wystąpić taka sytuacja 
 pokój mieszkalny oddzielony od pomieszczeń kuchni, łazienki i wc więcej niż dwojgiem drzwi lub 

pokój znajdujący się na wyższym poziomie w wielopoziomowym domu jednorodzinnym lub w 
wielopoziomowym mieszkaniu domu wielorodzinnego - 30 m3/h. Wymiana powietrza w ciągu 
godziny powinna być równa co najmniej kubaturze pokoju -  nie występuje gdyż pokój jest 
bezpośrednio połączony drzwiami z kuchnią. 
 

 



Wywiew:  
Zaprojektowano kanał wywiewny dwuścienny z kuchni o średnicy wewnętrznej 160mm z rury 
kwasoodpornej, zaizolowany wełną mineralną o grubości 30mm. Kanał ma być  prowadzony po 
zewnętrznej ścianie elewacji tylnej budynku, elewacja ta jest bardzo zasłonięta i nie widoczna od strony 
ulicy Niepodległości. Kanał należy wyprowadzić minimum 1,0m ponad krawędź dachu lub najwyższego 
okna. W kuchni wykonać przebicia kanału w ścianie zewnętrznej kuchni, kratkę dn 160mm zamontować 
0,2m pod stropem.  
Intensywność wymiany powietrza w wentylacji naturalnej zależy również od wiatru oraz od wysokości 
kanałów wentylacyjnych, im wyższe tym wentylacja jest intensywniejsza. W wentylacji grawitacyjnej 
ważne jest zapewnienie odpowiedniej tzw. czynnej wysokości kanału - odległość pomiędzy wlotową 
kratką wentylacyjną a wylotem kanału. Minimalna wartość to 2 m. 
 
Uchwyty (obejmy) powinny być mocowane przy pomocy stalowych kołków rozporowych o konstrukcji 
uwzględniającej materiał, z którego wykonana została przegroda budowlana- mur z cegły pełnej.  
Obejma montażowa musi być z amortyzatorem przeznaczona do mocowania ciężkich rur stalowych o 
dużych średnicach. Musi posiadać okładzinę izolującą dźwięk z gumy.  
Montaż kanału zewnętrznego wykonać ze szczególnym zachowaniem zasad BHP, gdyż prowadzony 
będzie na znacznej wysokości.  

 
 
 Uwagi końcowe. 
 Wszystkie prace należy wykonać zgodnie z “Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 
Budowlano-Montażowych, tom II Instalacje Sanitarne i Przemysłowe”. Ponadto wszystkie prace muszą 
być prowadzone i zakończone przy zachowaniu należytej staranności oraz zgodnie ze sztuką 
budowlaną. Wszystkie materiały zastosowane do montażu instalacji muszą posiadać niezbędne atesty, 
dopuszczające je do stosowania na terenie Polski.  Urządzenia podłączyć zgodnie z DTR tych urządzeń 
dostarczonymi przez producentów. Sposób układania i mocowania przewodów wykonać zgodnie z 
wytycznymi producenta rur.  
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INFORMACJA  DOTYCZĄCA  BEZPIECZEŃSTWA  I  OCHRONY  ZDROWIA 
( na  podstawie  rozporządzenia  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  23 czerwca  2003 r. ) 
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Część  opisowa: 
1.Zakres  robót  dla  całego  zamierzenia  budowlanego 
 

-wykonanie przekuć w ścianie zewnętrznej 
-montaż nawiewników 
-montaż kratki wywiewnej  
-wykonanie kanału wywiewnego zewnętrznego prowadzonego ponad dach budynku 
 

 
2. Zagrożenie  dla  bezpieczeństwa  i  zdrowia  ludzi  występujące  podczas budowy ; 
Prowadzenie  prac  na zewnątrz budynku na wysokości.  

 
3. Sposoby  prowadzenia  instruktażu  pracowników  przed  przystąpieniem  do realizacji  robót  
szczególnie  niebezpiecznych . 
 
Wszyscy  pracownicy  powinni  być  zapoznani z przepisami  zawartymi  w  ROZPORZĄDZENIU    
MINISTRA INFRASTRUKTURY  z  dnia  6  lutego  2003  r.  W  sprawie  bhp  przy wykonywaniu  robót  
budowlanych. 
 
4.Wykaz  środków  technicznych  i  organizacyjnych  zapobiegającym niebezpieczeństwom  
wynikającym  z  wykonywania  robót  budowlanych  w strefach szczególnego  zagrożenia  zdrowia . 
 
Na  pomieszczeniu  socjalnym  oznaczonym  na  planie  terenu  budowy (sporządza  kierownik  budowy 
) umieścić  wykaz  zawierający  adresy  i numery  telefonów  ; 
- najbliższego  punktu  lekarskiego  
- straży  pożarnej 
- posterunku  policji 
 
W  pomieszczeniu socjalnym  oznaczonym na  planie j.w.  umieścić punkty  pierwszej  pomocy.  
Telefon  komórkowy  umieścić  w  pomieszczeniu  socjalnym oznaczonym  na  planie  j.w. 
Kaski  ochronne, rękawice, umieścić  w  pomieszczeniu  socjalnym  oznaczonym na  planie  j.w.  
Rozmieścić  tablice  ostrzegawcze.  
Na  terenie  budowy  za  pomocą  tablic  informacyjnych  wyznaczyć drogę 
ewakuacyjną i oznaczyć  na  planie  j.w.  
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Specyfikacja techniczno- materiałowa: 
 
Wentylacja lokalu mieszkalnego w  budynku wielorodzinnego  ( kat.obiektu XIII, kubatura 840m3, obszar 
oddziaływania działka nr 17/10 ) 

 
 
                                                      Nr kodu CPV:  45331210-1; 45331200-8   
        
SPIS TREŚCI:   
Przedmiot specyfikacji technicznej 
Zakres zastosowania specyfikacji 
Zakres robót obj ętych specyfikacją 
Określenia podstawowe  
Ogólne wymagania dotyczące robót 
 Materiały i urządzenia  
Sprzęt  
Transport  
Urządzenia i kanały wentylacyjne  
Izolacja termiczna 
Wykonanie robót  
Warunki ogólne 
Montaż  
 
KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 
Dokumenty budowy 
Obmiar robót 
Jednostka obmiarowa  
Odbiór robót  
Podstawa płatności  
Wykaz przepisów  
 
 
Przedmiot specyfikacji technicznej  
Przedmiotem specyfikacji jest wykonanie dwóch kanałów nawiewnych i jednego wywiewnego z lokalu 
mieszkalnego. 
 Zakres zastosowania specyfikacji Specyfikacja Techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie  
Zakres robót objętych specyfikacją  
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wykonania i odbioru robót w zakresie montażu instalacji 
wentylacji. 
Zakres robót: - - montaż czerpni ściennych, montaż kratek nawiewnych i wywiewnych montaż przewodów 
wentylacyjnych z rur o przekroju kołowym typu Spiro d100-500 mm  
Wykonanie izolacji kanałów wentylacyjnych matami o gr. 30 i 50 mm - wykonanie płaszcza z blachy ocynkowanej 
na izolacji kanałów wentylacyjnych  
Określenia podstawowe  
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są zgodne z odpowiednimi Polskimi Normami i 
określeniami podanymi w opracowaniu „Ogólne specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót — 
Wymagania ogólne”.  
 -  Wentylacja nawiewna – wentylacja doprowadzająca powietrze do pomieszczenia.  
-  Wentylacja wywiewna – wentylacja odprowadzająca powietrze z pomieszczenia.  
-  Instalacja wentylacji mechanicznej nawiewno–wywiewnej jest to układ przewodów kanałowych nawiewnych i 
wywiewnych wraz z urządzeniami uzdatniającymi powietrze w zakresie filtracji i ogrzania powietrza, elementami 
regulującymi i zakończającymi przewody wentylacyjne. 



 -  Określenia urządzeń i elementów urządzeń wentylacyjnych typu: czerpnia, filtr, wentylator itp. – wg PN-/B-
01411:1999.  
 
 Ogólne wymagania dotyczące robót   
Roboty montażowe instalacji wentylacji mechanicznej powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją 
techniczną zatwierdzoną przez Inwestora, obowiązującymi przepisami BHP, Warunkami technicznymi wykonania 
i odbioru instalacji wentylacyjnych. COBRTI INSTAL Zeszyt 5:2002r i zaleceniami szczegółowymi producentów 
materiałów i urządzeń.  
Wykonawca instalacji powinien posiadać odpowiednie kwalifikacje, uprawnienia wykonawcze i doświadczenie w 
realizacji robót ujętych w zakresie niniejszego opracowania, ze szczególnym uwzględnieniem instalacji 
wentylacyjnych. 
 
Materiały i urządzenia  
Wykaz urządzeń wentylacyjnych oraz elementów instalacji zamieszczono na rysunkach PB.  
Materiały, elementy i urządzenia przeznaczone do robót powinny odpowiada ć Polskim Normom i Normom 
Branżowym, a w razie ich braku powinny mieć decyzje dopuszczające je do stosowania w budownictwie, wydane 
przez jednostki upoważnione przez ministra gospodarki Przestrzennej i budownictwa. Podstawowe elementy 
instalacji:  - nawiewniki ścienne - kratki wywiewne - przewody wentylacyjne z rur o przekroju kołowym typu dn125 
i dn160mm, 210mm, maty z wełny mineralnej na folii aluminiowej o gr. 30mm,  
Elementy dodatkowe : - uchwyty montażowe 
 
Sprzęt  
 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w części pn. Wymagania Ogólne  specyfikacji. Wykonawca jest 
zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i ST. 
W przypadku braku ustaleń w wyżej wymienionych dokumentach, sprzęt powinien być uzgodniony i 
zaakceptowany przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
 Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować prowadzenie robót zgodnie z PB i ST. Sprzęt należący do  
Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma by ć utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. 
Sprzęt winien być zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami jego użytkowania. Wykonawca dostarczy 
na żądanie inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania ,tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia 
sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim 
zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację. Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez 
jego zgody. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
technologicznych, zostaną przez inspektora nadzoru inwestorskiego nie dopuszczone do robót. Wykonawca jest 
zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót do których jest 
przeznaczony, koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. Do wykonania robót związanych z 
wykonaniem instalacji należy stosować następujący sprzęt: - osprzęt specjalistyczny zgodny z instrukcją 
dostawcy central - wiertarki udarowe, osprzęt mechaniczny do montażu –przewodów i urządzeń. 
 
Transport  
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części pn. Wymagania Ogólne. 
Używane pojazdy, poruszające się po drogach publicznych powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów i 
ruchu drogowego. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Wykonawca będzie 
usuwał na bieżąco i na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 
publicznych i na dojazdach na teren budowy 
 Urządzenia i kanały wentylacyjne Urządzenia będą dostarczane na plac budowy transportem samochodowym. 
Na terenie budowy przewiduje się transport ręczny.  
 
Izolacja termiczna  
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi środkami transportu w 
sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. Wyroby i materiały 
stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych.  



Wykonanie robót  
W zakres prac wykonawcy wchodzą w szczególności 
 – dostawa na miejsce wbudowania wszelkich materiałów i urządzeń, niezbędnych do wykonania instalacji oraz 
przeprowadzenia wszelkich prac towarzyszących (w tym dostawa wszelkich materiałów eksploatacyjnych 
potrzebnych do rozruchu instalacji), – zainstalowanie (montaż) wszelkich materiałów i urządzeń,  
-przeprowadzenie wymaganych prób instalacji wraz z udokumentowaniem ich wyników (protokóły odbiorów, 
wpisy do dziennika budowy),  
– wykonanie wszelkich wymaganych pomiarów instalacji i analiz oraz przekazanie protokołów Inwestorowi (w 
szczególności pomiarów przepływów, wydatków,  
– przeprowadzenie odbiorów instalacji przez Inwestor 
– dostarczenie wymaganych, aktualnych certyfikatów z godności i atestów, świadectw dopuszczenia do 
stosowania w budownictwie, etc. wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń. 
 W wypadku, gdy zaprojektowane materiały lub urządzenia nie posiadają aktualnych certyfikatów (atestów, 
dopuszczeń, etc.), wykonawca zobowiązany jest do uzyskania ich własnym kosztem i staraniem bądź do 
wystąpienia o akceptację innego materiału lub urządzenia, posiadającego wymagany certyfikat lub atest, 
dopuszczenie, etc. Proponowane materiały lub urządzenia muszą być równoważne z zastosowanymi w proj. pod 
względem technicznym, jakościowym, estetycznym oraz kosztowym.  
a) odpowiednie zabezpieczenie miejsca robót,  
b) wykonanie przejść i przepustów instal. przez elementy konstrukcyjne niewymagające dodatkowych obliczeń 
konstrukcyjnych, oraz ich zabezpieczenie i uszczelnienie (np. przejść instalacyjnych przez ściany) 
 c) jeżeli nie uzgodniono inaczej, kucie bruzd, wykonywanie w przegrodach budowlanych otworów(przebić) dla 
przeprowadzenia instalacji,  
d) wykonanie uszczelnień wszelkich przejść instalacji przez elementy budynku zgodnie ze sztuką budowlaną,  
f) montaż odpowiednich elementów zapobiegających rozprzestrzenianiu się hałasu oraz drgań spowodowanych 
pracą instalacji, 
g) zamurowanie, zabetonowanie, etc. wszelkich otworów pozostałych w związku z prowadzeniem instalacji 
sanitarnych przez przegrody budowlane, 
h) kontrola istniejących linii rzędnych wysokościowych oraz kontrola wymiarów podawanych na rysunkach z 
wymiarami występującymi w naturze,  
i) udział w konsultacjach i inspekcjach na miejscu budowy oraz innych rozmowach koordynacyjnych, 
 
Dokumentacja powykonawcza powinna zawierać w szczególności:  
a) dokładny opis wszelkich instalacji w budynku,  
b) szczegółowe specyfikacje zastosowanych materiałów i urządzeń,  
c) rysunki powykonawcze instalacji (komplet rzutów i schematów) przedstawiające rzeczywiste rozmieszczenie 
urządzeń oraz prowadzenie przewodów i usytuowanie osprzętu  
d) certyfikaty, atesty, aprobaty techniczne, dopuszczenia, etc. wszystkich zastosowanych elementów instalacji.   
 
Wszelkie przejścia przewodów przez przegrody budowlane należy odpowiednio do rodzaju przewodu           - 8 -  
uszczelnić oraz zabezpieczyć przed przenoszeniem drgań i hałasów (należy zastosować odpowiednie przejścia 
instalacyjne). Wszelkie punkty styku instalacji z budynkiem muszą być wykonane w sposób uniemożliwiający 
powstawanie hałasu i przenoszenie drgań z instalacji na budynek. 
Wszelkie widoczne elementy instalacji, które nie s ą fabrycznie pokryte ostatecznymi powłokami 
wykończeniowymi (w tym w szczególności przewody, izolacje,etc.), niezależnie od pokrycia odpowiednią powłoką 
zabezpieczającą, należy pokryć powłoką malarską w kolorze wskazanym przez Inwestora, zastosować powłoki 
malarskie odpowiednie do rodzaju malowanej powierzchni, zapewniające odpowiednią trwałość oraz estetykę 
instalacji.  
 
 Mocowanie kanałów  
 Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna odpowiada ć wymaganiom normy PNB- 76001. Połączenia 
przewodów wentylacyjnych z blachy powinny od powiadać wymaganiom normy PN-B-76002. Materiał podpór i 
podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na korozję w miejscu zamontowania. Metoda 
podparcia lub podwieszenia przewodów powinna by ć odpowiednia do materiału konstrukcji budowlanej w 
miejscu zamocowania. Kanały należy mocować na podwieszeniach lub podporach osadzonych w ścianach. 
Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości umożliwiającej szczelne 



wykonanie połączeń poprzecznych. Rozmieszczenie podparć powinno być takie, aby ugięcie kanału pomiędzy 
sąsiednimi punktami zamocowania nie przekraczało 2 cm. 
Konstrukcja podpory lub podwieszenia powinna wytrzymywać obciążenie równe, co najmniej trzykrotnemu  
ciężarowi przypadającego na nią odcinka kanału wraz z ewentualnym uzbrojeniem i izolacją. Przejścia 
przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których wymiary są od 50 do 100 mm 
większe od wymiarów zewnętrznych przewodów lub przewodów z izolacją.  
 
Izolacja kanałów  
 Palna izolacja cieplna i akustyczna przewodów wentylacyjnych może być stosowana tylko na zewnętrznej ich 
powierzchni, z jednoczesnym osłonięciem okładziną z materiałów niepalnych. Odległość nie izolowanych 
kanałów wentylacyjnych od wykładzin i powierzchni palnych powinna wynosić, co najmniej 0,5 m. Izolacje cieplne 
niewyposażone przez producenta w warstwę chroniącą przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz izolacje 
narażone na działanie czynników atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np. przez 
zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni. Kanały zaizolować wełną mineralną z okładziną z folii 
aluminiowej gr. 30mm. 
 
Montaż nawiewników i wywiewników. 
 Elementy ruchome wywiewników powinny by ć osadzone bez luzów, ale z możliwością ich przestawienia. 
Nawiewników nie powinno się umieszczać w pobliżu przeszkód (takich jak np. elementy konstrukcyjne budynku, 
podwieszone lampy) mających zakłócający wpływ na kształt i zasięg strumienia powietrza. Nawiewniki i 
wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób trwały i szczelny. 
Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas „brudnych" prac budowlanych. Nawiewniki i 
wywiewniki z elementami regulacyjnymi powinny być zamontowane w pozycji całkowicie otwartej.  
 
KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty inspektora nadzoru PZJ, w którym 
przedstawi on zamierzony sposób wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i 
wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli robót. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich 
częstotliwości są określone w ST i normach. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, inspektor ustali jaki 
zakres kontroli jest konieczny. Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami norm 
i instrukcji. Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora o rodzaju, miejscu i 
terminie pomiaru lub badania.    
 
Dokumenty budowy – nie jest wymagany w przewidzianym zakresie prac. 
 
Obmiar robót  
W wycenie robót należy uwzględnić wszystkie elementy potrzebne do prawidłowego funkcjonowania instalacji, w 
tym wszelkiego rodzaju zamocowania, otwory w elementach budynku, materiały i elementy montażowe i 
uszczelniające, izolacje, powłoki malarskie i zabezpieczające, zabezpieczenia na czas budowy i zabezpieczenia 
miejsca robót, kształtki, elementy łączące i dostosowujące, oraz wszelkie zabiegi i czynności konieczne do 
zgodnego z wymaganiami dostawcy lub innych stron, uruchomienia i poprawnego funkcjonowania instalacji.  
 
Obmiar robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie obmierzanych 
robót i terminie obmiaru , co najmniej na 3 dni przed tym terminem.            
Błędne dane zostaną poprawione wg. ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie.  
Zasady określania ilości robót podane s ą w odpowiednich specyfikacjach technicznych i KNR- ach oraz KNNR- 
ach. Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 
Inspektora nadzoru. 
8Odbiór robót  
 Ogólne zasady odbioru robót podano w części pn. Wymagania Ogólne specyfikacji.  
 Po zakończeniu prób należy dokonać komisyjnego odbioru końcowego. W skład komisji wchodzą 
przedstawiciele wykonawcy i inwestora. 
 



Normy  
– PN-B-03421:1978 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza wewnętrznego w 
pomieszczeniach przeznaczonych do stałego przebywania ludzi 
 – PN-B-03420:1976 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego 
 – PN-83/B-03430/Az3:2000 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i użyteczności 
publicznej. Wymagania (Zmiana Az3);  
– PN-ISO 6242-2:1999 Budownictwo. Wyrażanie wymagań użytkownika. Wymagania dotyczące czystości 
powietrza 
– PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków. Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju 
kołowym. Wymiary; 
– PN-B-76001:1996 Wentylacja. Przewody wentylacyjne. Szczelność. Wymagania i badania;  
– PN-B-76002:1996 Wentylacja. Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych; 
 – PN-EN 12236:2003 Wentylacja budynków. Podwieszenia i podpory przewod ów wentylacyjnych. Wymagania 
wytrzymałościowe;   
-Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 106/00 póz. 1126, Nr 109/00 póz. 1157, Nr 120/00 
póz. 1268, Nr 5/01 póz. 42, Nr 100/01 póz. 1085, Nr 110/01 póz. 1190, Nr 115/01 póz. 1229, Nr 129/01 póz. 
1439, Nr 154/01 póz. 1800, Nr 74/02 póz. 676). 
-Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.Nr 75/02 póz. 690 z późniejszymi zmianami). 
-Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych. COBRTI INSTAL Zeszyt5:2002r. 
-Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.02.2003 r. ( DZ. U. 47/20033) w sprawie BHP przy 
wykonywaniu robót budowlanych. 
-Rozporządzenie MP i PS z dnia 26 września 1997r w sprawie ogólnych przepisów BHP (DZ.U.129/97).)- jedn. 
tekst DzU. Nr 169 poz. 1650 z 2003r. 

 


